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Sin ser en absoluto cantante, comencé, hace algunos años a tomar clases de canto con Ron Panvini, probablemente el único analista bioenergético que también es un profesor de canto. Durante mi última estancia en New York, concerté una clase con Ron justo el día de mi viaje de regreso. 

Debes saber que decir adiós a New York es siempre duro para mí, ya que está conectado con despedirme de personas que significan mucho para mí. 

La clase de canto comenzó como era usual con unas notas que Ron tocó al piano y que yo tenía que cantar, - una habilidad que había aprendido con gran dificultad en el curso de las clases-. En esta ocasión, sin embargo, fui incapaz de dar incluso una simple nota. "Lo he perdido completamente". Ron que está bastante familiarizado con mi tendencia a "escaparme"  sugirió hacer algunos ejercicios de enraizamiento para "sacarme de mi cabeza" y hacer mi cuerpo vibrar. Después de esto, con mis piernas vibrando fui capaz de cantar una escala - no muy bien, pero es lo mismo- y la clase pudo continuar como siempre.

 Esta pequeña experiencia me hizo pensar a cerca de algunos aspectos del acto de cantar, o al menos del aprendizaje del canto y la relación de esos aspectos con el ego y la organización del cuerpo.

Cantar

Si dos pianos están en la misma sala  y se toca en uno de ellos una nota, el otro piano comienza a resonar. La situación es similar a cuando dos personas están sentadas en una habitación, enfrente uno del otro: incluso si uno de ellos está solamente escuchando, en el momento que el otro comienza a cantar, él entrará en entonamiento internamente. Cantar es  tan natural e inherente a la naturaleza humana que es emocionalmente contagioso. Cantar surge como un proceso holístico con aspectos emocionales e intelectuales en los que están involucrados ambos hemisferios del cerebro. Un proceso que también incluye una amplia variedad de actividades en el cuerpo. 

Debido a que el proceso no se da en mí de esta manera, surgió la cuestión de que las diferentes funciones que participan en el acto de cantar estaban en un estado disfuncional, y ¿por qué?. Para mí, esta pregunta es excesivamente compleja como para darle una respuesta. Sin embargo, me gustaría exponer algunos de los aspectos que son, en mi opinión, importantes en el proceso de cantar.

Cantar y escuchar.

Alfred Tomatis, un científico francés que se autodenominó como audiopsicofónologo, trabajó intensamente, entre otras cosas, en las dificultades para cantar. El argumentaba que "los seres humanos cantamos con los oídos; y que a un nivel vocal solo reproducimos lo que somos capaces de oír."

Tomatis contradice el supuesto aceptado ( asumpción)  de que todos los humanos oyen de la misma manera. El proceso de escucha es un proceso de aprendizaje, basado en el desarrollo del individuo que es al mismo tiempo moldeado lingüista y culturalmente por factores dados, así como por circunstancias individuales.

Por eso, la recepción auditiva, puede ser reducida a tal extremo que solo una parte de lo oído es en realidad registrado por la mente consciente mientras que las otras frecuencias son  suprimidas. En el nivel psicológico, Tomatis señala hacia un desorden en la relación madre-hijo como la principal razón de la restricción de la capacidad auditiva. Si una madre no tiene "éxito" en estar en una relación de entonamiento-resonancia  con el niño, éste  en respuesta evadirá la relación no recibiendo las frecuencias sonoras de la madre, modificándolas y/o reduciéndolas  a cambio de la reducción de su propia percepción auditiva.

La primera vez que escuché sobre el trabajo de Ron Panvini fue en la Conferencia Internacional de Bioenergética en Portugal; Ron ofrecía un taller titulado "Todo el mundo puede cantar". No participé, por supuesto, ya que asumía - no completamente equivocada- que este taller estaba dirigido a personas que  sentían invadidos y diezmados por un sentimiento de vergüenza en el momento de cantar y no para aquellos que no pueden cantar en absoluto.

Pero, me había entrado la curiosidad y en  mi siguiente estancia en New York llamé a Ron  para preguntarle si aceptaría trabajar conmigo, una persona incapaz de cantar una sola nota (a total non-singer) Él aceptó de inmediato.

En mi primera sesión, Ron me pidió que cantara una canción. Le dije que si pudiera hacer eso no habría ido a verle. Entonces él tocó algunas notas al piano que me pidió que cantara. El resultado no pareció satisfacerle. El a pesar de esto no se desalentó, es más, empezó a trabajar conmigo bionergeticamente.

Él me hizo  primero establecer contacto con mi cuerpo y traté de reproducir las notas que él cantaba. Siguiendo sus instrucciones "un poco más alto- un poco más bajo)fui finalmente capaz de dar la nota que él  cantaba para mí. Sentí esto como un proceso profundo; era la primera vez en mi vida que yo había tenido la experiencia de sentir tonos cantados por dos individuos en la misma frecuencia  mezclados en uno solo, al unísono. * (Unísono, significa mismo tono, mismo ritmo, misma melodía. En musicoterapia se comprende el canto unísono como una metáfora de un estado simbiótico, es decir, no diferenciado). No fue tanto el hecho de, por fin, haber dado la nota tanto como la sorpresa de haberme  encontrado con otra persona en el nivel-lugar-espacio de un sonido.

Cantar y sentir.

Mientras estaba preparando este artículo también hablé con varias madres. Ellas me dijeron que habían experimentado inicialmente los sonidos de sus hijos - me refiero al balbuceo-  como una manera de cantar y solo después de eso como un lenguaje.

La Teoría de la Relación  Objetal utiliza el término entonamiento (attunement) para describir la capacidad de la madre de "afinar" con su bebé. El diccionario Webster explica la palabra "entonar" dando el ejemplo "to attune a harp to the human voice". (Afinar un arpa a la voz humana).

Cantar aparece como la mejor expresión de lo que sucede en la interacción entre madre e hijo. Rara será la cultura que no conozca las nanas, y es revelador que en prácticamente todas ellas se hace un amplio uso de las vocales, que lingüísticamente, en contraste con las consonantes, son el medio de transporte de la emoción.

Obviamente, cantar tiene mucho más que ver con sentir! Cuanto más autentico es el cantante en su forma de dar expresión cantada a sus sentimientos, más profundamente somos conmovidos.

Los aspectos esquizoides de mi carácter me capacitaban para disociarme de mis sentimientos en situaciones críticas. Sin embargo, a partir del momento en el que me sitúo  a cantar desde estos rasgos caracteriales, no soy ya capaz de dar voz entonando-afinando; yo simplemente fallo al dar la nota como ilustraba al principio.

Por eso, en mis sesiones de canto con Ron, tuve primero que establecer contacto con mis emociones, por medio de trabajo corporal bioenergético, antes de elegir una canción cuyas palabras me capacitaran para expresar mi estado  mental presente en ese momento a través de  una canción.

Cantar y enraizamiento.

Una canción es, a menudo, cantada de memoria; incluso, si se tiene la partitura en las manos, la gente cantará  las palabras y la melodía de las tonadillas, canciones populares o de canciones infantiles de la manera que las conocen, es decir, de corazón. *(Es decir, existe en la persona un registro emocional de la melodía) 

Tanto si cantan a capella, en un coro, o acompañados por instrumentos, es esencial para los cantantes tener una formación musical, es decir, la habilidad de cantar la melodía requerida en una tonalidad determinada,  independientemente de cualquier ambiente en el que se cante. *( Es decir, de estar en contacto interno con la melodía introyectada, en contacto con los otros, con el espacio físico  al mismo tiempo que de una forma diferenciada, sabiendo y ocupando el sitio que a cada uno le corresponde. Algo así como " tu lugar en el mundo") 

Me he preguntado muchas veces cómo la gente puede tener esa habilidad.

Me impresionó enormemente descubrir que, la mayoría de las veces, la música tocada al piano para acompañar al cantante no era  la melodía de la canción. Con el tiempo aprendí a cantar melodías con la melodía tocada al piano al mismo tiempo; cantar una canción por mí misma- sin acompañamiento de ningún tipo continuó siendo para mí un objetivo fuera de alcance; no tenía ni idea de cómo volver a una melodía base prefijada.

Cada vez que Ron fluctuaba entre tocar la melodía principal y tocar el acompañamiento, *( es decir, pasar del unísono - estado simbiótico - al armonizando -que es como ir juntos pero no siendo la misma cosa, un paso adelante en el proceso de diferenciación, separación-)  yo entraba en un ligero pánico porque no había aprendido a como relacionarme con nada más excepto con  el piano. Por lo tanto, cuando él me pidió por primera vez que cantara una canción totalmente de memoria, pensé que era imposible y no estuve de acuerdo hasta que me permitió tener el texto en las manos. E incluso sabiendo el texto, me aferré a la hoja de música como si fuera un objeto transitorio para tener al menos algo enfrente de mí en lo que sostenerme.

Teniendo en cuenta esta experiencia, creo que el enraizamiento musical es antes que nada la interiorización de un texto y una melodía. Si esos objetos musicales se mantienen existiendo en nosotros y disponibles en cualquier momento, independientemente del medio actual en que se cante, uno puede hablar de la construcción interna de una presencia musical objetal constante que es un prerequisito para cantar.

Cantar y energía.

Cantar es también una descarga energética. Cuanto más energía fluye más sensación tenemos de que la actuación musical vocal está siendo un éxito. Si esta energía está bloqueada, por ejemplo por una laringe tensa, una respiración restringida, una mandíbula inferior bloqueada o un bloqueo psicológico que impide mostrarse a los otros, entonces las posibilidades de cantar se ven limitadas.

Aunque cantar es siempre una descarga energética, esto no significa que cualquier descarga acústica es cantar.

Cantar requiere la habilidad de reproducir una melodía dada tan perfectamente como sea posible. (* es interesante darse cuenta de que se está refiriendo como cantar a ajustarse a una melodía escrita dada, es decir, a la reproducción  o ejecución de la partitura. No tiene en cuenta el acto de cantar dentro de un marco más libre como son por ejemplo las improvisaciones. Habla desde una perspectiva limitante de que solo se considera canto a aquel sonido que se ajusta a la melodía dada. Lo cual en el proceso de entrenamiento en la adquisición de la habilidad de cantar, este nivel podría colocarse en último lugar en vistas a una utilización artística del acto de cantar y no como un tipo de expresión libre del ser humano). La energía debe ser moldeada de una forma requerida antes de ser considerada como canto. *(Aquí sería interesante tener más información a cerca de la perspectiva o  ideología estética sonora que marca los requerimientos a partir de los cuales se da forma a la energía vocal para ser considerada canto.)   

Cuanto más energía pueda fluir a través de este molde, es decir, cuanto más fácil y suave *( por suave, entiendo libre de pautas de esfuerzo limitante para la expresión que puedan derivar en una  patología vocal) sea el acto  de dejarse ir a través de la voz más profunda será la experiencia para el cantante y  su audiencia.   

En una ocasión tomé parte en un taller de fin de semana impartido por Ron. La mayoría de los participantes eran cantantes profesionales o semi-profesionales. Algunos habían traído sus CDs con sus propias grabaciones al  taller. Este, por supuesto, era un "encuentro muy especial". Fue muy interesante darse cuenta de las diferentes maneras en que cada cantante se manejaba con su energía. La gran mayoría prestaba mucha atención  a ajustarse a la forma musical mientras bloqueaban su energía principalmente tratando de mantener ansiosamente la disociación entre su personalidad y la expresión musical requerida.

Yo, de todas formas, tras años de trabajo bioenergético,  no tenía prácticamente ningún problema en dar expresión vocal a mis sentimientos; pero carecía de la forma a través de la cual  yo pudiera convertir mi energía en canto.

Cantar y el cuerpo.

Como terapeuta corporal estoy acostumbrado a  contemplar la mayoría de los problemas de un individuo desde la perspectiva del cuerpo - o al menos incluyéndolo  dentro de mis consideraciones.

Por esto, es que las definiciones mencionadas más adelante, están relacionadas con la conexión entre cantar y el cuerpo.

Por supuesto, existen muchas más formas   de describir  el papel que  juega el cuerpo en la habilidad para cantar.  Pero dentro del contexto del desarrollo de este tema, sin embargo,  me gustaría resaltar solamente dos definiciones más:

                  Incorporación

                  Imagen-corporal.

Incorporación.

Alfred Tomatis habla de un experimento que fue llevado a cabo en los Estados Unidos. En él, fueron medidas  las reacciones musculares de personas que leían un texto con un nivel de volumen  e intensidad alto. El estudio mostró que en todos los individuos que participaron en el test la articulación de una misma frase provocaba la misma reacción muscular. Estas reacciones estructuradas quedaban retenidas si la persona leía en voz baja  o tranquilamente para sí mismo.

El resultado que dio este test fue completamente diferente del que fue realizado con niños disléxicos. Aquí las reacciones musculares no fueron estructuradas sino anárquicas. Tomatis estaba convencido que la razón para este hecho descansa en una incorporación defectuosa del lenguaje.

Él creía que si el experimento fuese aplicado a la escucha de música nos mostraría resultados similares; o sea, que profesionales de la música escuchando una pieza musical determinada, tendrían reacciones musculares estructuradas mientras que por otro lado  las personas no profesionales, en la medida en que no tendrían incorporada la pieza de musical, hubieran presentado reacciones musculares no estructuradas.

Imagen corporal

"No existe experiencia psíquica que no tenga su reflejo en la función vasomotora del cuerpo"

Paul Schilder, 1886-1940

Podríamos pensar que esta afirmación fue hecha por Alexander Lowen, pero fue formulada por Paul Schilder, doctor y psicoanalista nacido en Viena que más tarde ejerció en los Estados Unidos. Fue él quién acuñó el término imagen corporal (body-image).

De acuerdo con Schilder existen dentro de nosotros representaciones ópticas y táctiles que forman básicamente nuestra imagen corporal, lo que más tarde será el "cuadro de conexiones" entre la psique y el cuerpo. En él, el sistema de organización de condiciones psicológicas con los hechos neurológicos dados. Todo el organismo al completo regula e integra  todas sus funciones con la ayuda de la imagen corporal.

Debido a que es la estructura psíquica quien ejerce la principal influencia en la imagen -corporal, cualquier cambio en el estado mental de la persona  provoca en sí misma un cambio en el tono muscular o en la motricidad física.

Alfredo Tomates, también, relaciona estos hechos en sus consideraciones sobre la imagen-corporal. Él trabaja a partir de la asunción de que la audición y le circuito de control de la voz cuya vía es la imagen-corporal así como directamente la vía del cuerpo forman el sistema de contorno-regulación-control-comunicación del cuerpo. Tomatis desarrolló un aparato técnico que permitía cambiar la percepción acústica de la persona. Con este "oído eléctrico" un francés oía su idioma en el nivel de frecuencia del idioma alemán. Tomatis observó que el individuo francés cuya percepción auditiva había sido modificada, no solo elevaba su tono  y potencia de voz, hablando más desde la garganta sino que también cambiaba por completo su postura al estirarse y aumentar el tono muscular del cuerpo.

Nosotros debemos concluir a partir de esta observación que el lenguaje registrado ( frecuencia tonal del lenguaje) a través de la imagen-corporal transmite, culturalmente, ciertas características específicas que se expresan así mismas en la postura del individuo. En este caso ( según Tomatis) fue las "típicas características - tópicos- alemanas, como disciplina y auto-control lo que fueron evidentes en el estiramiento y aumento de tono muscular del cuerpo.

Para Tomatis, la audición y  el circuito del control de la voz forman parte de una compleja estructura de auto-control. Conseguir que un cantante no profesional cante, conlleva una significativa intervención  en su sistema de control  lo que conduce a un cambio masivo en el cuerpo y en la imagen-corporal que el individuo tiene introyectada.

Ego y organización corporal.

¿Por qué hay gente que puede cantar y otros no? Esta es la pregunta que me ha guiado a través de este discurso hasta este punto. Y esta es mi tesis: la dificultad para cantar es debida a un fallo parcial en el desarrollo. Este fallo afecta a la estructura entera así como a las funciones del ego, esparciéndose a todo el organismo.

En algún momento de su practica profesional, la mayoría de Analistas Bioenergéticos probablemente se darán cuenta de que solamente con el método de análisis del carácter no se tiene suficiente ayuda y referencia para desde ahí entender y describir  las problemáticas de sus clientes.

Para resolver esta situación, muchos analistas bioenergéticos vuelven a los conocimientos que aporta el psicoanálisis. Para  entender  en particular los llamados fallos en el desarrollo, son probablemente indispensables los hallazgos de la Psicología del Ego (Ego-Psychology) y aquellos de la teoría de la relación con el objeto ( Object Relationship).   

En primer lugar, quiero explicar lo que yo entiendo por fallos en el desarrollo enfocándolo desde la  estructura del ego.

Organización del ego. 

Fue a  través del psicoanalista vienes Heinz Hartmann (1894 - 1970) que la teoría de formulación psicoanalítica hizo un cambio  decisivo en dirección  hacia la psicología del ego. Hartmenn postuló la existencia de un aparato congenital del ego, que proporcionaba al individuo  un marco de construcción y desarrollo de su percepción, voluntad, comprensión del objeto, pensamiento, lenguaje, actividad motora, etc. y  que más tarde se convertiría en los rasgos distintivos integrados de la personalidad de un adulto. El aparato del ego ( ego-apparatus), entre otras funciones, organiza la vida interior del ser humano en el curso de su desarrollo. La estructura del ego se desarrolla principalmente durante los estadíos pre-edípicos. Su tiempo de actuación programada, sin embargo, no es muy preciso comparado con el proceso de maduración biológica. Esta podría ser una de las razones por la que la integridad del ego puede estar amenazada por los fallos en el desarrollo. Los desordenes resultantes pueden referirnos por un lado a la estructura interna( falta de constancia en la presencia del objeto) y por otro lado al desarrollo de las funciones del ego (deficiencia del ego).

Constancia del objeto. (object constancy)

"Por constancia de objeto nosotros queremos decir que ha sido posible para el infante integrar a nivel intra-psíquico la imagen materna del mismo modo que la madre real ha estado libidinalmente disponible."

Margaret Mahler.

Constancia de objeto es entendida como la "cathexis" libidinal de la imagen interior  de la figura de apego construida por el infante. A través de esta imagen,     la relación afectiva con la figura de apego se mantiene estable  incluso si más tarde la figura se ausenta, protegiendo al infante de cualquier sentimiento de soledad o aislamiento.

Según Margaret Mahler, la constancia de objeto en el desarrollo humano entre los 24 y 30 meses, da el infante casi la misma satisfacción que siente cuando la madre está presente. Naturalmente, es importante que esta relación sea continuamente confirmada por la presencia real de la madre. La constancia de objeto está también presente en las relaciones entre los adultos. Esto nos permite mantener una relación afectiva con las personas de las cuales nos hemos separado por un largo periodo  de tiempo. Durante estos periodos de separación, los adultos cuyo objeto de constancia no es capaz de desarrollarse- o  al menos no de una forma plena, - al poco tiempo de la separación difícilmente pueden sentir nada por la persona con la que tenían la relación. En vez de esto, muchos de ellos subconscientemente experimentan una profunda soledad que intentan contrarrestar con un comportamiento adictivo ( por ejemplo, alcoholismo, comer compulsivamente, etc.)

Funciones del ego.

Adaptación.

Defensa

Contacto con realidad.

Adaptación.

El desarrollo y la maduración de la persona suceden en el contexto de una permanente confrontación con el ambiente. El desarrollo puede solamente ser exitoso si se da una continua creación de un equilibrio entre el organismo del individuo y el ambiente en el que crece. Para ser compatible con su ambiente, el ser humano tiene dos capacidades:

· la capacidad de  poder influir en su propio organismo("autoplastic ability" habilidad autoplastica) 

· la capacidad de poder influir en el ambiente ("alloplastic ability" habilidad aloplástica)

Defensa.

La capacidad para defenderse ayuda al ego a manejarse con las ansiedades y los peligros que le atemorizan en el curso de su desarrollo ( destrucción, perdida del objeto amoroso, miedo a la castración, etc.)

El mecanismo de defensa estabiliza al ego y puede convertirse efectivo de muchas maneras. Los mecanismos de defensa más importantes han  sido descritos por Anna Freud.

 Contacto con la realidad.

La habilidad para identificar la realidad capacita a la persona a aprender de su experiencia, y así rectificar las viejas actitudes por medio de obtener nuevas experiencias. Esta capacidad es un pre-requisíto para diferenciar entre las experiencias internas ( ideas y fantasías) y las experiencias externas ( que conciernen al ambiente externo), y así poder construir los límites para el ego y poder establecer distinciones entre nuestro propio yo y el objeto externo.

Aparato del Ego (ego-apparatus) Innato.

Cuadro de desarrollo de la percepción, identificación del objeto, pensamiento, lenguaje, desarrollo motor, etc.

                              ESTRUCTURA DEL EGO

CONSTANCIA                               FUNCIONES DEL EGO

                                                               ADAPTACIÓN 

                                                                         Autoplástica (autoplastic)

                                                                         Aloplástica (allopastic) 

                                                                                     DEFENSA

                                                                                     PRUEBA DE LA REALIDAD

----------------------------------------------------------------------------------------------------------

AUSENCIA DE OBJETO CONSTANTE                  DEFICIENCIA DEL EGO

Conexiones.

Así como el análisis bioenergético asume al  cuerpo y la mente como una entidad, podría darse una tendencia a prestar poca atención a las peculiaridades del desarrollo del ego.

Es cierto que cada conflicto psicológico se manifiesta así mismo en el cuerpo y que cada intervención a través del cuerpo tiene su efecto en la psique. Las deficiencias psicológicas y alteraciones del desarrollo, sin embargo, teniendo su causa en desordenes  narcisistas o borderlines no pueden ser reguladas solamente mediante intervenciones terapéuticas corporales. Estas problemáticas necesitan un  abordaje terapéutico sutilmente diferente que integre las dimensiones vinculares, estructura, y el cuerpo, haciendo posible una interpretación orgánica de estos desordenes. Para lograr este entendimiento, se ha revelado como una herramienta de gran ayuda en mi practica diaria el asumir que la organización del ego y el proceso en el cuerpo están conectadas entre sí mediante la imagen corporal introyectada del propio sujeto (body-image). La imagen corporal organiza la forma de relacionarse, la estructura mental, y el cuerpo- partiendo de una interdependencia entre los tres.

 Me gustaría que fuera entendido este concepto, presentado arriba, como un modelo de trabajo que puede ayudar a mejorar la comprensión de ciertos problemas mentales en los clientes.

La falta de musicalidad, desde mi punto de vista, constituye una deficiencia la cual permite crear diferentes analogías con las fallas en el desarrollo mental.

Hablando sobre las experiencias que tuve durante mis clases de canto de orientación bioenergética con Ron Panvini, he tratado de demostrar que éste déficit en la capacidad para cantar una escala no puede ser trabajado de forma aislada. Si no que tiene que ser abordado desde una comprensión que incluya a todo el organismo en su complejidad.

Espero que a través de estos comentarios haya sido capaz de transmitiros también algo del placer que viví durante estas sesiones de canto de orientación corporal terapéutica (body-therapeutic singing sessions).

( Documento leído durante le noveno encuentro de terapeutas formadores del NIBA en Bispingen el 3 de Marzo de 1997).

